

енной по инициативе уроженца деревни Ржавка Славгородского района генерал-майора авиации Якова Ивановича Драйчука и его жены Зинаиды Васильевны и с вкладом их личных сбережений в строительство и приобретение книжного фонда.

Иного направления ресурс «**Ориентир: библиотечное пространство – молодому поколению**» – <https://sites.google.com/view/orientir> (Могилевская областная библиотека им. В.И. Ленина). Он создан для популяризации здорового образа жизни, профилактики правонарушений и преступлений, создания условий для реализации творческого потенциала у подростков и молодежи.

Итак, в трехлетие Года малой родины ВЧЗ активно проводил работу по продвижению краеведческих ресурсов своих партнеров и коллег – публичных библиотек Беларуси через публикацию новостей на портале и статей в профессиональных журналах.

Виртуальный читальный зал готов и дальше представлять на своей виртуальной электронной площадке созданные библиотекарями разнообразные и интересные, уникальные краеведческие ресурсы. Из этой точки доступа удобно совершать виртуальные путешествия, знакомиться или глубже изучать уголок своей малой родины родной Беларуси.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Касцюк, Ю.** «Сэрца, дзе ўсёй зямлі трывога...»: вопыт стварэння віртуальнага музея Аркадзя Куляшова / Ю. Касцюк // *Бібліятэчны свет*. – 2020. – № 2. – С. 10–12.

2. **Колкова, Н. И.** Терминсистема предметной области «электронные информационные ресурсы»: взгляд с позиций теории и практики / Н. И. Колкова, И. Л. Скипор // *Научные и технические библиотеки*. – 2016. – № 7. – С. 24–41.

3. **Ресурсы** организаций-партнеров Национальной библиотеки Беларуси / Национальная библиотека Беларуси. – Режим доступа: <https://www.nlb.by/content/uslugi/virtualnye-servisy/virtualnyy-chitalnyy-zal/elektronnye-informatsionnye-resursy-virtulnogo-chitalnogo-zala/resursy-organizatsiy-partnerov-natsionalnoy-biblioteki-belarusi/>. – Дата доступа: 20.01.2021.

Summary

The article presents the experience of promoting local history resources of public libraries with the help of the Virtual reading room of the National Library of Belarus.



Директор
Минской областной
библиотеки им. А.С. Пушкина

«ПУШКИНКА»: ПУТЬ ДЛИНОЙ В 120 ЛЕТ

25 декабря 2020 г. главная библиотека Минской области отметила юбилей. Так сложилось исторически, что открыв двери своим читателям в далеком 1900 г., Минская городская публичная библиотека привлекла их своей доступностью и уважением к имени, данному от рождения. На протяжении 120 лет библиотека гордо носит имя поэта А.С. Пушкина. В городском культурном пространстве она больше известна не по официальному названию, а по-народному «Пушкинка». За эти годы библиотеке суждено было стать свидетельницей войн и революций, не один раз сменить место нахождения, название и принять вызовы века новых информационных технологий.

В юбилейные дни, оглядываясь назад, вспоминается история библиотеки, осмысливается сегодняшний день, думается о ее будущем. В начале XIX в. в Минске назрела потребность в городской публичной библиотеке. Вопрос об ее открытии неоднократно поднимался прогрессивной интеллигенцией города.

В 1899 г. активно шла подготовка к празднованию 100-летия со дня рождения А.С. Пушкина, и при обществе любителей изящных искусств была специально создана особая комиссия «...из представителей различного рода учреждений города Минска, имеющих культурный характер, для выработки программы чествования памяти великого русского поэта А.С. Пушкина» [2]. Члены комиссии поставили вопрос об открытии в Минске публичной библиотеки имени А.С. Пушкина, чтобы «...тем самым, навсегда запечатлеть в памяти народа имя великого русского поэта». Их предложение было поддержано, и вскоре комиссия обратилась к жителям города с просьбой собрать для этой цели книги или денежные средства. За короткое время было собрано 1960 книг и 1545 рублей для приобретения литературы.

В 1900 г. в типо-литографии Тасьмана и С-вей вышел «Устав Минской городской публичной библиотеки им. А.С. Пушкина» [1]. Устав состоял из 32 пунктов, которые определяли не только задачи библиотеки, но и права и обязанности читателей.

Учредителем библиотеки стала Минская городская дума. Библиотека должна была иметь отдельное от других помещение в центральной части города, удобное для хранения, выдачи и чтения в нем книг. Каждому подписчику за определенную плату выдавались все находящиеся в библиотеке книги, журналы и газеты. Совет библиотеки определял срок возврата книг, и отсрочка документа допускалась лишь с согласия библиотекаря.

Для заведывания библиотекой Минская городская дума избирала Совет, в состав которого в качестве постоянного члена входил директор Минской мужской гимназии или директор реального училища. Члены же Совета избирали из своей среды председателя, который утверждался начальником губернии. Число членов Совета определялось Минской городской думой.

Заведение, о котором горожане просили более полувека, начало работу 25 декабря 1900 г., а 27 декабря того же года уже встречало своих первых посетителей. Вначале библиотека находилась на ул. Захарьевской (сейчас пр. Независимости), затем, в 1904 г., она переехала на ул. Крещенскую (сейчас ул. Интернациональная).

Первые дни существования библиотеки показали наглядно, насколько она была необходима. Число ее подписчиков неуклонно росло. В то время большая часть читателей

была представлена учеными, врачами, инженерами и служащими. Рабочих и ремесленников было немного. Подписчики библиотеки вносили залог в размере 3 руб., месячный абонемент стоил 30 коп. за возможность получения книг на дом и 20 коп. – за чтение их в библиотеке. С 1918 г. доступ в библиотеку стал бесплатным.

Средства на содержание библиотеки выделяла Городская дума. Поступления из других источников (членских взносов, пожертвований и т. д.) были незначительными. Поэтому Попечительский совет был вынужден неоднократно обращаться к учредителю с просьбой о необходимости увеличения ассигнований на содержание учреждения.

В годы Первой русской революции (1905–1908) количество подписчиков библиотеки увеличилось более чем в 7 раз. Фонд пополнялся как легальными, так и нелегальными марксистскими изданиями, выписывалась большевистская газета «Новая жизнь». В память жертв Курловского расстрела (18 октября 1905 г.) в библиотеке была неофициально открыта специальная комната, в которой находилась исключительно марксистская литература. После революции 1905 г. читальные залы библиотеки служили местом явки для большевиков города.

В ознаменование 80-летнего юбилея Л.Н. Толстого, 7 декабря 1908 г., на общем собрании было предложено избрать его почетным членом библиотеки. Была отправлена приветственная телеграмма. Л.Н. Толстой не любил торжественных церемоний, однако, звание почетного члена Минской публичной библиотеки принял с благодарностью. В его ответе было написано: «Благодарю членов Минской городской общественной библиотеки за избрание меня почетным членом».

Публичная библиотека им. А.С. Пушкина связана также с именем Максима Богдановича. В 1916–1917 гг. он был ее постоянным читателем. Про жизнь поэта в Минске в своих воспоминаниях Змитрок Бядуля писал: «Несмотря на слабое здоровье, Максим Богданович служил в земстве, где много работал. В свободное от службы время он или сидел в Пушкинской библиотеке, или дома и занимался литературной деятельностью».

Правление библиотеки уделяло большое внимание уровню квалификации своих кадров. В сентябре 1923 г. библиотека собрала общегородскую конференцию библиотечных работников, на которой был обобщен лучший опыт работы. Конференция призывала библиотечных работников к объединению,

к повышению своей квалификации путем самообразования. В библиотеке стали работать различные кружки: рецензентский, помощи деревни, по самообразованию и по работе с детьми, начала издаваться стенгазета, организовалось справочное бюро, был создан Совет библиотеки. В это время значительно вырос спрос на белорусские книги. «Они стали самыми ходовыми книгами», – говорилось в статье, опубликованной в журнале «Красный библиотекарь» за 1927 г. Для улучшения методической работы под руководством политпросвета была создана библиотечная секция.

В марте 1938 г. библиотека была реорганизована в Минскую областную библиотеку им. А.С. Пушкина и стала крупным культурным центром в области.

В июне 1941 г. мирная жизнь страны была прервана вероломным нападением Германии. Среди военных преступлений, совершенных гитлеровцами, преступления против культуры занимают особое место. Большой урон понесли учреждения науки и культуры, в том числе библиотеки. Пострадала и Минская областная библиотека им. А.С. Пушкина. До войны в ее фонде хранились редкие издания, в том числе воспоминания, дневники современников А.С. Пушкина и другие документы. Около 400 тыс. экз. книг было уничтожено или увезено в Германию.

В июле 1944 г. принято постановление Совета народных комиссаров БССР «О восстановлении книжного фонда Государственной библиотеки БССР имени Ленина, областных, городских и районных библиотек» № 410. Библиотека фактически стала возрождаться заново. Для восстановления ее фонда книги поступали из Государственного фонда литературы, библиотек Москвы, Ленинграда, Свердловска и других городов страны. Многие минчане несли свои личные книги.

В годы первой послевоенной пятилетки произошли существенные сдвиги в ее работе. Минская областная библиотека им. А.С. Пушкина широко развернула работу библиотек-передвижек, обслуживание читателей по МБА, внедряла различные формы и методы массовой работы: выставки, громкие читки, литературные вечера, читательские конференции и др. Было улучшено методическое руководство: проводились семинары, для библиотек области составлялись и рассылались разработки массовых мероприятий, методические указания. В приказе № 80 от 6 июня 1949 г. Комитета по делам

культурно-просветительных учреждений при Совете Министров БССР «О 50-летнем юбилее Минской областной библиотеки им. А.С. Пушкина» отмечалось: «Созданная в городе Минске в дни празднования 100-летнего юбилея со дня рождения Пушкина публичная библиотека имени гениального народного поэта, провела за 50 лет своего существования большую работу по продвижению книги в массы, по воспитанию советского патриотизма, по пропаганде политической, сельскохозяйственной, технической и художественной литературы. За последнее время библиотека улучшила массовую работу, систематически проводит читательские конференции, организует встречи читателей с белорусскими писателями и поэтами. Большую работу провели работники областной библиотеки по подготовке и проведению 150-летия со дня рождения А.С. Пушкина».

Несмотря на то, что состав и численность фонда были еще недостаточны, места для хранения изданий катастрофически не хватало. На протяжении десятилетий «Пушкинка» находилась в аварийном помещении по ул. Интернациональной, поэтому в 1966 г. было принято решение о строительстве нового здания областной библиотеки им. А.С. Пушкина в центре города по ул. Гикало.

В ноябре 1971 г. учреждение открыло свои двери для читателей. В обновленной библиотеке были созданы отличные условия для работы всех отделов и служб, в штат которых входило 62 библиотечных работника. Началось формирование новой структуры обслуживания читателей, освоение новых направлений в работе.

С середины 1970-х гг. областная библиотека возглавила большую работу по централизации и развитию сети библиотек Минской области. Были созданы школы передового опыта, на базе которых областная библиотека организовывала учебу методистов, каталогизаторов, библиографов, старших библиотекарей абонементов и читальных залов в создаваемых централизованных системах.

В 1989 г. произошло объединение двух областных библиотек – им. А.С. Пушкина и детской им. Янки Мавра, что способствовало более эффективному использованию материально-технической базы, финансовых средств, творческого потенциала кадров, имеющихся библиотечно-информационных ресурсов.

В 1993 г. делались первые шаги в области автоматизации библиотечных процессов. Созданы электронный каталог, базы данных книг и брошюр (новые поступления, ретроспекция), краеведческой литературы, литературы на иностранных языках, нот, статей и других документов.

С целью развития и поддержки творческих способностей талантливой молодежи Минская областная библиотека им. А.С. Пушкина начала целенаправленную работу в этом направлении. В 1993 г. состоялся большой литературный праздник – первый слет молодых поэтов Минщины «Слова Купалы да творчасці кліча», который дал возможность юношеству быть услышанными и оцененными профессионалами, пообщаться с известными литераторами и художниками, входящими в состав авторитетного жюри и получить их рекомендации.

За столь значительный период времени деятельность учреждения претерпевала множество изменений и способствовала формированию новой библиотечной культуры.

Библиотека сегодня – это и ориентир в информационном потоке, и хранитель культурной памяти народа, и центр общественной жизни. Все более популярны в библиотеке любительские клубы и объединения по интересам, читательские встречи, презентации и премьеры новых книг, научные конференции, где в полной мере раскрываются творческие способности библиотекарей, устанавливаются тесные контакты с музеями, театрами, учебными заведениями, общественными организациями.

На протяжении многих лет Минская областная библиотека им. А.С. Пушкина стремится к формированию пространства, открытого для культурного обмена. В результате сотрудничества с культурными центрами зарубежных стран в Беларуси в 1996 г. был открыт «Франко-белорусский зал информации о современной Франции»; в 2002 – Американский уголок, в 2013 г. при содействии Посольства Италии в Республике Беларусь – Итальянская медиатека, в 2016 г. подписан меморандум о сотрудничестве с Чунцинской библиотекой Китайской Народной Республики и открыт Китайский книжный уголок.

Инновационные преобразования позиционируют сегодня библиотеку как привлекательный и эффективный полифункциональный информационно-просветительский центр. В свои 120 лет библиотека

по-прежнему является одним из любимых пространств межличностной и межкультурной коммуникации жителей белорусской столицы и центрального региона. Сохраняя в своей профессиональной деятельности традиции трех столетий, библиотека активно использует современные информационно-коммуникативные технологии и является связующим звеном между пользователями, печатной продукцией и электронными информационными ресурсами.

За годы своего существования Минская областная библиотека им. А.С. Пушкина получила признание нескольких поколений читателей, стала главной библиотекой Минщины, его региональным книгохранилищем, многоотраслевым центром информации, методическим и краеведческим центром.

Все связанное с именем «Пушкинки» прошло проверку временем, о чем свидетельствуют книжные богатства, хранящиеся в фондах, профессиональные достижения, судьбы замечательных людей, связанных с библиотекой, и безусловная преданность своим читателям.

Созданное библиотекой за 120 лет – это только основа для дальнейшего ее развития. Совершенствуя формы и методы обслуживания пользователей, расширяя комплекс услуг, она постоянно находится в поиске оптимальных решений по совершенствованию деятельности. Путь к следующему юбилею – еще один виток свершений, сочетающих добрые традиции общения с читателями и новые достижения в библиотечном деле.

ЛИТЕРАТУРА

1. **Гавриленко, Ю.** Новое прочтение [Электронный ресурс] / Ю. Гавриленко // Газета «7 Дней». – Режим доступа: <https://beltaplus.by/ru/intelligence-ru/view/novoe-prochтение-12437-2020/>. – Дата доступа: 14.01.2021.

2. **История** Минской областной библиотеки им. А.С. Пушкина [Электронный ресурс] / Минская областная библиотека им. А.С. Пушкина. – 2003–2021. – Режим доступа: <http://pushlib.org.by/about/history>. – Дата доступа: 14.01.2021.

Summary

The article presents a chronicle of the historical development of the Minsk Regional Library named after A.S. Pushkin for 120 years of existence.